

长治市上党区农业农村局文件

长上农发〔2023〕11号

长治市上党区农业农村局 关于对全区农村厕所革命粪污集中处理站 建设运行情况的通报和建议

各乡镇、各有关改厕村：

2019年至2020年，根据我区实际情况，改厕模式主要以“旱厕通风改良+粪污集中处理站”模式为主，涉及12个乡镇57个村。全区共建有粪污集中处理站32座。现将建设运行情况通报如下：

一、粪污处理站建设运行情况及现状

经摸底调查，32座粪污集中处理站因非法占地被拆除四座，分别是北呈乡北呈村、韩店社区韩川村、南宋镇南宋村、关头村。拆除部分为地面墙体、护栏及附属建筑物。因煤矿开采导致塌陷二座，分别是北呈乡南呈村、北岭头村。剩余

26 座均正常运行。

2019 年，我区改厕涉及 20 个行政村，共建设粪污集中处理站 12 个涉及 13 个村，其中，西火镇羊川和平家庄村共用 1 个，3 个村（郝家庄镇郝家庄村、高村、高河村）已纳入区住建局建设十三个村级污水处理站的规划中，由村级污水处理站统一处理，不需要另外建设粪污集中处理站。西火镇红台掌村、十泉岭村（未并入梁家庄村、东庄村前）由于改厕数量少，无法独立建设粪污集中处理站，采用将粪污运往附近村（红台掌运往梁家庄村）处理的模式。荫城镇李坊村，由于附近有已建成的无害化处理站，通过与其签订协议处理粪污。八义镇南窑沟村现已与北窑沟村合并，北窑沟村在原爱卫办改厕时建设有粪污集中处理站，所以南窑沟村不需另建粪污集中处理站。

2020 年，我区改厕涉及 32 个行政村（合并后），共建设粪污集中处理站 19 个。其中 4 个村（郝家庄镇王童村、小宋村、东和乡东和村、曹家沟村）由于在区住建局建设十三个村级污水处理站的规划中，由村级污水处理站统一处理，不需要另外建设粪污集中处理站。9 个村（荫城镇王坊村、中村、河南村、北头村、地南头村，八义镇红绿彩村，苏店镇新庄村，郝家庄镇岭上村、安城村）未建设粪污集中处理站。其中苏店镇新庄村，郝家庄镇岭上村由于建有污水处理站，不需另建粪污集中处理站。

二、整改措施及建议

由于煤矿开采而导致粪污集中处理站无法使用的，建议南呈村委、北岭头村委尽快与煤矿沟通，加快索赔进度，争取赔偿资金早日到位，并尽早恢复粪污集中处理站重建或修

复工作，使本村的粪污早日实现无害化处理。

由于非法占用耕地导致粪污集中处理站无法使用的村庄，建议北呈乡北呈村委、韩店街道韩川村委、南宋镇南宋村委、关头村委尽快与国土部门协调，加快粪污集中处理站的修复，确保在不破坏耕地使用的前提下，尽快投入运行。

本村建有污水处理厂的，应尽快与污水处理厂签订使用协议书，确保本村粪污能得到及时无害化处理。

应建未建粪污集中处理站的村，应根据要求及早谋划，在九月底前全部建成并投入使用。

已建成粪污处理站的村，要根据各村实际情况，加大粪污集中处理站的使用力度，发挥其最大效能，避免出现建成就成为“摆设”。

各乡镇要加大督导力度，积极指导督促各村加快粪污集中处理站的建设及修复，尽早实现粪污集中处理站正常运行。

三、建立长效管护机制

根据《长治市上党区农业农村局关于建立农村厕所改造后期长效管护机制的指导意见》(长上农发〔2021〕37号)及《长治市上党区农业农村局关于加强农村户用厕所改造后期管护的通知》(长上农发〔2022〕68号)文件要求，各改厕村要结合本村实际，制定并完善长效管护机制，使改厕成果发挥更大作用，更好服务于本村厕所革命事业，真正做到“设施坏了有人修、管道堵了有人通、粪污满了有人掏”。

